

出境旅游“买买买” 你愿意帮人代购吗？

邻声 话题

出境旅游放松、开阔眼界，顺便“买买买”的国人越来越多。但在出境旅游的同时，身边又总会有那么一群亲朋好友，要求帮忙代购各式各样的国外商品。当遇到这些代购要求时，你会给出什么样的答案呢？

帮人代购负担加重

“下次出国千万别发朋友圈，这次出去玩基本变成给人代购去了。”近日，刚刚从日本、韩国旅游回来的胡伊凡向记者发出这样一番吐槽。“自由活动的时间净帮别人代购了，出游的心情严重受到影响！”

胡伊凡告诉记者，当自己刚刚抵达济州岛时，心情愉悦的自己立马在朋友圈“秀”了一张当地的风景照。可这一“秀”给他招来了许多事，朋友圈刚刚推送没多久，自己部门的微信群就开始热闹起来。“我所在的单位女同事多一点，一看到我的坐标在韩国，立马有人给我列了一份化妆品的代购清单。这个一瓶护手霜，那个一瓶面霜……”

更麻烦的是，对于女性化妆品品类、牌子，胡伊凡是一窍不通。他只好将一张张图片拿给售货员看，光代购足足花了他两个多小时。原计划要去的一个景点最终也没能去成，胡伊凡觉得十分遗憾。对于以后是否会在出游时给人代购，胡

先生很坚决地说出了“不”。

代购也可能惹麻烦

不赞成出游时替人代购的人不在少数。“不想带就是不想带，我花大钱出去旅行，为什么要为了迎合他人的喜怒，讨好他人而牺牲自己的快乐。我一般都是直接拒绝的，或者当没看到信息。回来的时候会带些伴手礼给大家。”某网友直言不讳地表示。

最近和先生一起去日本度假的张潇潇也被朋友要求代购，不过被其果断拒绝。“首先，旅游就是休闲，带着任务去帮别人买东西，影响我的休闲和行程。其次，我自己也要买些商品带回，再加上代购的物品，行李箱太重拎不动。最后，代购会让自己心里有个疑问即收不收代购费，收，不好意思。不收，浪费我劳动力。”

觉得负担重并不是游客们不愿意代购的唯一原因。有网友认为，帮人代购贵重物品可能会给自己带来麻烦。“例如代购过程中不慎买到假货，或者是运输时货物受损，自己都可能被要求赔偿。”

另外，更重要的是一不小心还会把代购变成走私。按中国海关规定，旅客携带5000元人民币以内，个人自用进境的物品予以免税；超过5000元的，超出部分要交税，需要报关，否则属于走私行为。

也有“好心人”愿代购

不过，喜欢分享、愿意帮忙的也不乏其人。王楚涵就属愿意替人代购的那一批人。个性洒脱的她告诉记者，一来代购不是大事，断然拒绝自己朋友有点过意不去。二来自己也非常乐意帮朋友代买当地物品，因为每次把物品送到朋友手里，对方的惊喜表情总能让她快乐。除此之外，她认为由于帮人代购的过程可以有更多机会跟当地人打交道，自己的外语能力能够得到锻炼。

王楚涵还告诉记者，每次出去除了游玩的攻略，她还会提前做好购物攻略，这会让自己轻松很多。“根据大家要我帮忙买的东西，我会提前安排好时间和路线，哪些在集市，哪些在当地超市，哪些在免税店，每样东西都做好安排。”

和友情代购的王楚涵不同，还有一些人乐意代购的原因是从中发现了商机。这批人借出境游当起了“专业代购”，从中赚外快。“我的一个朋友每次出去旅游前，会在朋友圈发出代购邀请，但也明确告知要多收小部分手续费。很多人算了一下，即便扣除这笔手续费，但因为少了邮费，很多商品还是要比在国内购买便宜好多，也就乐意找她代购。”王楚涵告诉记者。 本报记者 杨硕

欢迎读者扫描右上角二维码下载新民邻声APP，进入话题板块对本文进行评论互动，部分优秀点评将刊登于明日版本。



传达民情
汇聚民意

邻声 网评

“光盘”行动应提倡 但不该硬性规定

昨日，《引导学生不乱倒饭菜，老师推“光盘”行动却惹争议——学校午餐应不应该“吃完”？》一文在新民邻声APP话题板块呈现后，引发热议，以下为部分网友评论：

@ 崔志勇：应该提倡“光盘”，但不要做硬性规定。最好综合治理：家庭要培养不挑食；供应方要不断改进，讲求膳食多样化；学校要加强教育，包括思想教育和营养学教学。

@ 侯晨轶：与其用冷冰冰的“该不该”来说教、约束学生，不如用鼓励、奖励的方式促使学生少剩饭菜。此外，有些坏习惯也和家庭教育分不开。

@ 朱文河：“光盘”行动有必要，但不大合理。毕竟，孩子饭量有大有小、口味各异，一味采取“光盘”行动，可能会给一些孩子吃饭带来心理上的压力。

@ 冯济民：“光盘”行动动机是好的，但难以实行。孩子食量有大小，菜肴有喜好，这很正常，不可简单斥之为挑食、浪费。建议让学生对菜肴有选择的余地。

社区全媒体 王若弦

邻声 街拍

自带“凳子”？

地铁站台上，几名乘客错过了一班刚走的列车，于是他们索性在车门处一字排开坐在他们自带的桶上，直到下一班列车驶来。虽说自己便利了，但妨碍乘客排队及上下车的同时，也会给自己带来危险。

本报记者 周馨 摄影报道

街拍
永业集团协办

投稿: xmsyb@xmwb.com.cn



邻声 免费抢票

“小邻”再送门票 观“中国碗”决赛

“中国碗”CAFL 总决赛之季军争夺赛将于11月5日19:00在上海东方体育中心举行。CAFL是China Arena Football League的缩写，全称是全国美式室内职业橄榄球联赛，这也是中国首个职业橄榄球联赛。联赛的第一个赛季已于今年10月在北京打响，11月初将来到上海进行最后决赛。橄榄球迷们可以趁此机会一饱眼福。

今天15:30至21:30，打开邻声首页“免费抢票”活动，40张门票等你来抢，中奖用户将获得每人2张门票。欲知详细获奖名单及领奖方式，请于明天9时30分起登录“新民邻声”查看。社区全媒体 刘丹枫

老小区里“旧情怀” 舒畅亭前“新公约”

邻声 社区新发现

近日，在徐汇区长桥街道园南三村居民口中热议着一桩“喜事”，小区的花园平台新建了一个纳凉亭，供居民们休闲纳凉，健身聊天。谈起这座亭子的兴建，背后还有一个不为人知的故事。

这几年，由于私家车日益增多，原本通畅的小区道路越来越拥挤。前期规划的停车位无法满足居民停车需要，小区很多绿化带不得不为私家车移位，小区居民的

活动空间越来越狭小。同时，老小区内老年人比例相对较大，老年居民们一般都喜欢聚在小区花园平台上，下下棋、打打牌、健健身、聊聊天。然而，由于花园平台运动设施陈旧，地面不平整，又没有排水设施，一遇到刮风下雨，躲又无处躲，藏又无处藏。居民们的休闲娱乐总得要看老天爷的“眼色”，居民的活动时间也受到了一定程度的限制。

园南三村一些热心居民向居委提建议，希望对小区花园平台综合改造，最大限度发挥花园平台的使用率，让居民们有一

个满意的休闲娱乐场所。居委同业委、物业一起讨论研究，并第一时间把居民的呼声向街道相关职能部门反映，同时还提出一整套花园平台改造的设想方案。街道也很重视园南三村花园平台的改造方案，相关职能部门多次实地走访。通过方案论证，最终批准了园南三村小花园平台的改造工程，并通过居委向居民发放工程改造意见征询表，积极征求居民对花园平台改造工程的意见及建议。

改造工程自今年6月开始动工，历时一个多月，不仅对花园平台场地修整，还搭

建了这座居民们“意料之外”的休闲凉亭“舒畅亭”，改建效果大大超出居民的预期。日前，在园南三村小花园健身平台正式开园。小区花园平台矗立起一座休闲凉亭，让居民们略显尴尬的休闲场所得到全新升级，小区居民在日渐逼仄的生活环境中寻得了一片“乐土”，“舒畅亭”生动表达了园南三村居民们的雀跃心情。居民们还自发提议设立“舒畅亭”文明公约，以讲文明、树新风，加强居民自我管理为要核，提升居民爱护小区、守护家园的意识。

通讯员 常轩 本报记者 袁玮